上决胜之战

文 / 黄季焜 北京大学中国农村政策研究中心

2020年是全面建成小康社会和脱贫攻坚决战决胜之年,今年的中央一号文件不但继续关注"脱贫攻坚",而且首次把"坚决打赢脱贫攻坚"放在全文第一部分,突显了"脱贫攻坚"的重要地位,需要充分认识"脱贫攻坚"工作的艰巨性与复杂性,要尽锐出战,众志成城,攻克最后的堡垒,实现小康路上一个都不能掉队。可以说,2020年中央一号文件对"十三五"收官之年全面打赢脱贫攻坚战作出了总体部署,提出了具体目标、措施和要求,并为未来扶贫指明了方向。

然而,突如其来的新冠肺炎疫情给今年打赢脱贫攻坚战带来新挑战。一方面,疫情发展正牵动着我们的心;另一方面,疫情对我国在今年年底实现全面脱贫目标也带来新的巨大挑战。在这场突如其来的疫情之后,2020年中央一号文件聚焦"脱贫攻坚"更显其重要性。

## 明确一个目标 提出多个亮点举措

"到 2020 年,确保现行标准下农村贫困人口实现脱贫,消除绝对贫困;确保贫困县全部摘帽,解决区域性整体贫困",这是党和政府向全体人民作出的庄严承诺。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党

中央把脱贫攻坚摆到治国理政的重要位置,大力实施精准扶贫、精准脱贫方略,采取超常 规的举措、全面打响脱贫攻坚战。7年来、全国农村贫困人口从2012年末的9899万人下降到 2019年末的551万人,每年脱贫1300多万人,770个贫困县已经或拟摘帽退出,贫困发生率 从2012年末的10.2%下降至2019年底的0.6%。这是扶贫史上的伟大壮举。建卡贫困户中剩 下的551万贫困人口、 50多个贫困县尚未摘帽, 主要集中在深度贫困地区。为此, 2020年中 央一号文件明确要求瞄准剩余551万贫困人口精准施策、重点攻坚,在聚焦深度贫困地区的 同时, 也要关注特殊贫困人口的脱贫问题。盯紧脱贫人口和边缘人口持续发力、筑牢防线, 以更加精准举措、更加务实工作,确保贫困人口"两不愁三保障",实现脱贫攻坚任务圆满 收官。我国是世界上最大的发展中国家,能够以如此快的速度实现绝对贫困人口的全面脱 贫,创造了世界减贫史上的奇迹。为此,2020年一号文件特别强调,要扎实做好脱贫攻坚的 宣传工作、全面展现新时代扶贫脱贫壮阔实践、全面宣传扶贫事业历史性成就、深刻揭示脱 贫攻坚伟大成就背后的 制度优势, 向世界讲好中国减贫生动故事。

攻坚最后堡垒,如何着力?何处着力?建卡贫困户中剩下的551万贫困人口是多年想 啃没啃下来的硬骨头。最近的8省农村调研结果也表明,他们多数要么没有劳动力、要么因 病致贫、要么地少且无其他收入来源,有些地方还存在以上多重致贫因素。对于这些贫困 户,需要采取多措并举的综合脱贫措施。在区域方面,2020年中央一号文件要求扶贫攻坚 要聚焦"三区三州"等深度贫困地区,瞄准突出问题和薄弱环节集中发力;对深度贫困地 区贫困人口多、贫困发生率高、脱贫难度大的县和行政村、要组织精锐力量强力帮扶、挂 牌督战,确保攻下坚中之坚、难中之难;对特殊贫困群体,要落实落细低保、医保、养老 保险、特困人员救助供养、临时救助等综合社会保障政策、实现应保尽保;要坚持精准扶 贫,增加财政专项扶贫资金、优化城乡建设用地增减挂钩、扶贫小额信贷等支持政策等; 在普遍实现"两不愁"的基础上,全面解决"三保障"和饮水安全问题,确保剩余贫困人 口如期脱贫、等等。这说明精准脱贫以来的扶贫政策继续有效、强调政策的连续性、政策 含金量高,可操作性强。

## 咬定目标 高质量打赢脱贫攻坚战

2020年中央一号文件要求了各地要对已脱贫人口开展全面排查,认真查找漏洞缺项, 一项一项整改清零,一户一户对账销号,确保脱贫数据真实可靠;要健全监测预警机制,进 一步加强对不稳定脱贫户、边缘户的动态监测,将返贫人口和新发生贫困人口及时纳入帮 扶,为巩固脱贫成果提供制度保障;要强化产业扶贫,稳固脱贫根基;要做稳就业扶贫,实 现脱贫的可持续;要深入开展消费扶贫,进一步加大易地扶贫搬迁后续扶持力度;要深化扶 志扶智,激发贫困人口内生动力;要严把贫困退出关,严格执行贫困的退出标准和程序;要 坚决杜绝数字脱贫、虚假脱贫。为此,2020年一号文件特别提出要做好考核验收工作,确保 脱贫成果经得起历史检验。

在脱贫攻坚决战决胜关键阶段,脱贫攻坚政策支持力度和工作力度只能加强、不能减 弱。2020年中央一号文件强调,保持脱贫攻坚政策总体稳定。一是保持政策稳定,落实"四 不摘"原则: 贫困县摘帽不摘责任、不摘政策、不摘帮扶、不摘监管; 二是强化党建引领,

强化脱贫攻坚责任落实,继续执行对贫困县的主要扶持政策; 三是加大社会帮扶力度, 进一步加大东西部扶贫协作、对口支援、定点 扶贫、社会扶贫力度, 稳定扶贫工作队伍,强化基层帮扶力量; 四是持续开展扶贫领域腐败和作风问题专项治理; 五是对已实现稳定脱贫的县,各省(自治区、直辖市)可以根据实际情况统筹安排专项扶贫资金,支持非贫困县、非贫困村贫困人口脱贫,让全体人民共享脱贫攻坚成果。

## 研究谋划长效机制 着力解决相对贫困问题

2019 年我国人均 GDP突破1万美元,2019年底农村贫困人口减少至551万人。在2020年脱贫攻坚与全面建成小康社会任务如期完成后,我国贫困状况将发生重大变化,扶贫工作重心将转向解决相对贫困问题,扶贫工作方式将由现在的集中作战调整为常态推进。因此,要把决胜脱贫攻坚与健全长效机制紧密结合,研究2020年后扶贫政策取向,在研究城乡相对贫困的评价指标体系后,探索加强扶弱助困、缩小发展差距的政策措施,强化感恩奋进、自主发展的引导机制,建立解决相对贫困的长效机制,在推进农村基层治理能力与治理体系现代化中,推进贫困治理体系和治理能力建设。要研究建立解决相对贫困的长效机制,推动减贫战略和工作体系平稳转型。要加强解决相对贫困问题的顶层设计,并纳入实施乡村振兴战略的统筹安排,把脱贫攻坚与实施乡村振兴战略有机衔接起来,即产业扶贫与产业振兴衔接、生态扶贫政策与生态振兴政策对接、社会帮扶的管理机制与乡村振兴管理机制对接、教育医疗卫生公共服务体系的脱贫攻坚与乡村振兴阶段有机衔接,等等。

## 积极应对新冠肺炎疫情的新挑战

新冠肺炎疫情对国民经济与社会发展的影响是全局性、系统性的,对农村经济社会发展尤其是实现农村全面脱贫的目标增添了巨大的困难与挑战。为了研判新冠肺炎疫情对实现全面脱贫的影响,北京大学中国农业政策研究中心于2020年2月中旬对8省233个行政村的1733农户开展了调研。调研数据显示,新冠肺炎疫情增加了农村贫困户脱贫、返贫和新增贫困的风险:在还未脱贫的农户中,有79%反映新冠疫情会使其脱贫信心下降;在已脱贫的建档立卡的贫困户中,有23%认为可能因疫返贫;在非贫困户中,有7%的农户认为有可能因疫致贫,主要原因是他们种植的蔬菜水果、养殖的家禽生猪生产销售或从事的非农就业等工作现在已经受到了较大影响,这种因疫致贫可能性一旦发生,即使只有1%的比例,全国新增贫困数也可达900多万。

由此可以判断,从疫情发生到今年年底之前,实现全面脱贫目标的困难将超出预期。 因此,脱贫攻坚的决战决胜之年务必倍加努力,攻坚克难,砥砺前行,根据疫情精心制订=年度计划,出台更加切实可行的各项具体措施,把2020年中央一号文件中明确的"脱贫攻坚"这一重中之重的任务落实、落细、落地。

近期, 国家已及时出台了推动企业复工复产和促进农产品流通与销售的各项政策, 但



调查也发现目前大多数农民工难以外出务工、农民销售农产品难的问题也未得到有效解决。 更为重要的是,新冠肺炎疫情对现存贫困户的脱贫信心、已脱贫农户的返贫担忧以及非贫困 户的致贫担心都产生了不利影响。为确保2020年底实现全面脱贫的目标、基于研究提出如下 几条政策建议。

首先, 快速建立受较大影响的贫困户、潜在的返贫户和可能的新增贫困户信息系统, 为疫后分类精准施策提供数据支撑。全面开展疫情对现有贫困户、已脱贫户和非贫困户三类 农户的影响调查,排查可能出现因疫返贫和因疫致贫的农户,重点关注疫情对各类农户的现 有影响程度和疫后恢复农业生产和非农就业的能力,对受疫情影响较大的贫困户、潜在的返 贫户和可能的新增贫困户重点提供帮扶。

其次,加快企业复工复产和农民工返工速度,提升广大农民参与"坚决打赢脱贫攻坚 战"的信心。切实解决目前企业复工复产和农民工返岗过程中遇到的困难、同时加强脱贫攻 坚宣传和动员,激发贫困户内生脱贫动力,增强非贫困户反贫困信心。

再次、按现有贫困户、潜在的返贫户和可能的新增的贫困户、分类推进脱贫攻坚 战。对现有贫困户,加大脱贫攻坚力度;对潜在的返贫户,重点做好疫情前后务工人员 的复工帮扶、解决农产品出售困难、加大对春耕春播的支持力度和政策宣传等工作,消 除返贫风险;对于非贫困户中可能新增的贫困户,建立动态监测和跟踪体系,实时发现 和及时帮扶。

最后,建议对湖北省建立农村脱贫专项,在今后几个月给予特殊政策支持。湖北省受 疫情影响大、时间长,不但脱贫工作难度大,因疫返贫和因疫致贫的可能性也高,建议中央 给予专项支持,确保湖北高质量地完成全面脱贫任务。□